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زيرا در قسمت هاي پايين سد به علت  آيا ميدانيد چرا هرچه از تاج سد به  پايه هاي آن نزديك شويم ضخامت ديواره آن را  بيشتر مي كنند ؟ 

با ضخيم كردن ديواره از شکستن سد جلوگيري مي كنند  فشار بيشتر مي شود و ،افزايش ارتفاع از سطح آب   

 هواپيما داخل هواي فشار از بيرون هواي فشار بالا ارتفاع درمي سازند ؟ وبدون زاويه  را كوچكبري چرا پنجره هاي هواپيماي مسافر 

 وارد نيرو نيوتن يك هواپيما شيشه مربع متر هرسانتي بر كه اين يعني.   است مربع متر سانتي بر نيوتن يك هواپيما داخل هواي فشار كنيد فرض حالا .است كمتر

مقدار نيروي وارد  باشد مربع متر سانتي 50 شيشه مساحت اگر نيرو برشيشه وارد مي شود  نيوتن 10 باشد مربع متر سانتي 10 شيشه مساحتپس اگر . شود مي

 بيشتر نيرو چه هر و شود مي وارد آن بر هواپيما داخل هواي طرف از بيشتري نيروي باشد بزرگتر شيشهپس هر چه  نيوتن خواهد بود  50شده بر سطح شيشه 

 . شود مي بيشتر هم نيرو شود بيشتر سطح چه هر است ثابت فشار وقتي خلاصه طور به  .شود مي بيشتر شيشه شکستن احتمال باشد

 چون سطح لبه آن كمتر  وفشار وارد بر لبه چاقو بيشتر مي شود .چرا هر چه لبه چاقو تيز تر باشد بهتر مي بُرد ؟ 

تخته اسکي بيشتر باشد نيروي وزن بدن  هر چه مساحتچرا  تخته هاي اسکي پرش را بزرگ و با مساحت بيشتر مي سازند ؟   

 ، فشار كمتري به بدن ورزشکار وارد مي شود  در هنگام برخورد  با زمين برسطح بيشتري وارد شده و با كاهش فشار پرش كننده  ورزشکار 

در حالت ايستاده سطح تماس بدن با تشك  اگر روي تشك فنري بايستيد بيشتر از حالت خوابيده در تشك فرو مي رويد ؟ چرا 

 كمتر وفشار وارد برتشك بيشتر مي شود 

 ) نسبت نيرو برسطح (  مقدار نيروي وارد شده بر سطح  ( :   pفشار ) 

 فرمول فشار :                       

 

 

 مي باشد    (   𝒎𝟐   (  و سطح برحسب متر مربع )  Nنيرو برحسب نيوتن ) در اين فرمول  

𝑵نيوتن بر متر مربع ) يکاي اندازه گيري فشار :    
 𝒎𝟐⁄     ) ، مي باشد پاسکالبرابر يك ميباشد كه به افتخار بِلز پاسکال . 

𝑵نيوتن بر متر مربع ) يك پاسکال برابر يك نکته : 
 𝒎𝟐⁄    مي باشد    ) . 

 وارد شدن  نيروي يك نيوتني  برسطح يك متر مربعي   فشار حاصل از( :    Paپاسکال ) 

بر سطح وارد مي براي درک بهتر از مفهوم پاسکال ...شما اگر  يك وزنه صد گرمي را بر روي سطح يك متر مربعي قرار دهيد  ، وزنه فشاري برابر يك پاسکال نکته :  

 خيلي كم است     ي برابر  يك پاسکالمي فهميد كه  فشار پسكند.  

 سانتيمتر مربع 10000كه ميشود     100× 100سانتيمتر است پس هر متر مربع يعني       100شما در رياضي خوانده ايد كه هر متر نکته : 

94تا  83فشار و آثار آن   صفحه      8علوم نهم      فصل   
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 عدد است كافي كنيد تبديل پاسکال به را مربع متر سانتي بر نيوتن بخواهيد اگر پس .است پاسکال10000 معادل مربع متر سانتي بر نيوتن يك  :مهم  نکته

 .كنيد ضرب 10000در  را حاصل

 5 ×10000= 50000      نيوتن برسانتيمتر مربع چند پاسکال است ؟                      5سوال : 

 :  در جامدات  برمقدار فشار عوامل موثر

 با يعني با افزايش نيرو مقدار فشار بيشتر وفشار با نيرو نسبت مستقيم وبا سطح نسبت عکس دارد نکته مهم : 

  افزايش سطح مقدار فشار كم مي شود 

 

 

𝑵يوتن برسانتيمتر مربع ) كه يك نثابت كنيد : 
𝑪 𝒎𝟐⁄    )  يعني         پاسکال است  ؟  10000برابر           Pa 10000    = 𝑵

𝑪 𝒎𝟐⁄    1   

                                  = 
𝟏𝑵

𝟏

𝟏𝟎𝟎𝟎𝟎
 𝒎𝟐

      = 
𝟏

𝟏
𝟏

𝟏𝟎𝟎𝟎𝟎

  ×
𝑵

𝒎𝟐   =10000   
𝑵

𝒎𝟐    =10000  Pa               𝑵

𝑪 𝒎𝟐   1                                                      

 

 

 

                                    .......................................................................................................................................................................................................................... 

 متر است  چه مقدار فشار بر سطح زمين وارد مي شود ؟  5نيوتن كه هر ضلع آن  400به وزن در مکعبي سوال : 

نیرو

سطح
 = فشار    

400

25
 = فشار  

 = فشار16پاسکال   

 

 متر  وجود دارد .  4 × 5 × 2كيلوگرم واضلاع   20مکعبي به جرم   سوال :

 بايد سطح آن كمترين مقدار را داشته باشد پس   ؟روي كدام سطح آن قرار گيرد كه بيشترين فشار را وارد كند الف : 

نیرو

سطح
 = فشار    

200

8
 = فشار    

 =  فشار 25پاسکال  

بدست  مثل قسمت الف  خودتون             بايد سطح بيشترين مقدار را داشته باشد      ؟ روي كدام سطح قرار گيرد تا كمترين فشار را وارد كندب : 

 .آوريد

 نیرو

 سطح

=  نیرو  400نیوتن  

=  سطح  5×5= 25متر مربع   

 = فشار

 =  نیرو  Kg 20 × 10= 200نیوتن

 =  سطح 2 × 4=  8متر مربع 

 = فشار

..................................................................................................................................................  

 فشار نيرو سطح

 2 2 ثابت

𝟏

𝟒
 4 ثابت 

5 𝟏

𝟓
 ثابت 
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  پاسکالي وارد شود ؟ 20فشار متر مربعي  5چه نيرويي لازم است تا برسطح سوال : 

نیرو

سطح
 = فشار    

 نیرو

𝟓
     =20 

 =  نيرو 20 × 5= 100پاسکال 

.................................................................................................................................................................................................. 

 پاسکال وارد كند؟  200نيوتني بر سطح چند متر مربعي وارد شود تا فشاري برابر   100نيروي سوال:  

نیرو

سطح
 = فشار    

100

سطح
     =200 

100

200
 = سطح    

 = سطح 5/0متر مربع 

.................................................................................................................................................................................................................. 

 فرمول زير استفاده مي شود . از  تر مربع به پاسکال مسانتينيوتن بر در حل مسائل براي تبديل نکته : 

 

 تن برسانتي متر مربع                                                          پاسکالنيو

 

 نيوتن برسانتيمتر مربع 5 ×10000= 50000   پاسکال   نيوتن برسانتيمتر مربع چند پاسکال است ؟                      5    سوال :مثلا : 

 پاسکال50000   ÷  10000= 5نيوتن برسانتيمتر مربع                         پاسکال چند نيوتن بر سانتيمتر مربع است ؟50000سوال :             

 

 با توجه شکل بيان كنيد كدام جمله صحيح است ؟ 

 (  درست(.كند مي وارد چوب بر پونز كه است نيرويي برابر كند مي وارد پونز بر انگشت كه نيروييالف :  

 اين دهد مي انجام پونز كه كاري .كند نمي ايجاد نيرو درمقدار تغييري هيچ و كند مي منتقل را نيرو فقط پونز چون

 .كند مي جمع نقطه يك در را ما انگشت نيروي كه است 

                                                                                                         انگشت كه نيرويي چون  ) غلط (. كند مي وارد برچوب پونز كه است فشاري برابر كند مي وارد پونز بر انگشت كه فشاري  - ب

                                              پس كند مي جمع نقطه يك در پونز را نيرو همان ولي شود مي پخش )پونز پهن قسمت(بزرگي سطح در كند مي وارد پونز بر ما

 .كند مي وارد چوب بر پونز كه است فشاري از كمتر خيلي كند مي وارد پونز بر ما دست كه فشاري

 =  نیرو

=  سطح5متر مربع   

 = فشار20پاسکال 

 

 =  نیرو100 نیوتن

 =  سطح

= فشار200پاسکال   

 

10000×  

10000÷  
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 هيچ و كند مي منتقل را نيرو فقط پونز مانند هم چوب چوندرست  . است برابر كند مي وارد زمين بر چوب كه نيرويي با كند مي وارد چوب بر پونز كه نيرويي -ج

 .كند مي پخش زمين روي بزرگي سطح در را پوتز نيروي دهد مي چوب انجام كه كاري. كند نمي ايجاد نيرو در تغييري

 در چوب توسط كند مي وارد چوب بر پونز كه نيرويي چون   غلط.  است برابر كند مي وارد زمين بر چوب كه فشاري با كند مي وارد چوب بر پونز كه فشاري -د

 .كند مي وارد زمين بر چوب كه است فشاري از بيشتر خيلي كند مي وارد چوب بر كه پونز فشاري پس شود مي پخش زمين روي بزرگي سطح

زيرا با افزايش سطح وكاهش فشار ؟ چرا امداد گران از يك نردبان بزرگ براي حركت روي سطح يخ شکسته استفاده مي كنند 

 از شکستن بيشتر يخ جلوگيري مي كند 

زيرا نوک تيز پونز داراي سطح كم بوده چرا فشار دادن پونز بين دو انگشت سبب اسيب رساندن به يکي از انگشت ها مي شود ؟ 

 و فشار بيشتري  نسبت به سطح پهن آن به انگشت وارد مي كند 

فشار   خروجي كدام سوراخ  را پر از آب كرده ومانند شکل سه سوراخ را در ارتفاع هاي مختلف از سطح مايع ايجاد كنيم آب  اگر يك بطري نوشابه 

 سوراخ پاييني بيشتري دارد ؟ 

 چون ارتفاع سوراخ پاييني از سطح آب بيشتر است  ودر مايعات فشار فقط به ارتفاع سطح مايع بستگي دارد

 

 آنها از يکي داخل و باشند مرتبط هم به مختلف هاي شکل با ظرف چند اگر كند مي بيان قانون اين  :مرتبط ظروف قانون

 نقاط در آب فشار و بود خواهد يکسان ظروف همه در آب سطح و كند مي پيدا جريان ها ظرف همه در آب بريزيم آب

 )يکسان ارتفاع با نقاط يعني همتراز نقاط( .ندارد ظرف شکل به ربطي هيچ و است يکسان ظروف همه در همتراز

 

                                                                                                                  در اين وسيله يكشکل يك جك هيدرو ليکي براي بلند كردن ماشين را نشان ميدهد ساختمان جك ماشين :  

                                                                                  ( وارد    𝑭𝟐 روي بزرگ )  ( وارد شده  كه مي تواند با يك ني   𝑨𝟏 )دست بر يك سطح كوچك بوسيله  (    𝑭𝟏 )  نيروي كوچك

 يعني  (برابر باشد      𝑨𝟐 شده بريك سطح بزرگ )  

 

 و در تمام جهات و به يك اندازه وارد مي شود سيال ي همه رفشار د اين شود اضافه فشاري سيال از اي نقطهر بر اگ پاسکال قانون اساس برقانون پاسکال : 

 آبرساني شبکه روغني، هاي بالابر روغني، ترمز سيستم مانند دارد زيادي هاي كاربرد ما روزانه زندگي در پاسکال اصل  :پاسکال اصل هاي كاربرد

 ....... و خون گردش دستگاه نفت، انتقال خطوط ، شهري رساني گاز شبکه ، شهري

 :  فشار در مايعات فقط به ارتفاع بستگي دارد نکته 

 با توجه به شکل سريعترين راه براي خالي كردن آب درون بطري كدام حالت است ؟ چرا فعاليت : 

  اين شرط به كنيم                                                                                                                                                        شده ووارد  فشار بطري بر كه : وقتي  جواب 

 چون باشد  بيشتر هوا فشار از ما دست فشار

                                                                                                                                                          بطري داخل را فشاري كاهش بطري از آب خروج در حالت الف 

 ايجاد باعث بيرون هواي فشار دليل همين به و كند مي ايجاد
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 .)شود مي بطري داخل به هوا ورود صرف زمان از مقداري چون( .شود مي  طولاني آب خروج زمان نتيجه در شود مي آب خروج در تلاطم

 هم باز آب خروج زمان نتيجه در يابد مي اختصاص هوا ورود به بطري دهانه سطح از مقداري ولي شود مي ظرف وارد هوا مقداري آب خروج با همزماندر حالت ب 

 .شود مي طولاني

 هوا فشار برابر دست فشار مقدار اگر .شود مي ايجاد تلاطم كمي فقط باشد هوا فشار از كمتر دست فشار مقدار اگر .دارد دست فشار مقدار به بستگي در حالت پ 

 از فشار با آب باشد هوا فشار از بيشتر دست فشار اگر .شود مي خارج تلاطم بدون بطري از باز ته ظرف يك مانند آب و است باز ظرف ته كه است اين مانند باشد

 كند جبران را بطري داخل هواي فشار كاهش تواند مي حداكثر سوراخ اين شود ايجاد ظرف ته در ريز سوراخ اگر .شود مي خارج قبل حالتهاي از سريعتر و بطري

 .شد خواهد  شاهد ظرف همان مانند آب خروج سرعت حداكثر يعني

  .شود مي كمتر هوا فشار مقدار باشد بيشتر زمين سطح از ارتفاع چه هر يعني دارد عکس نسبت ارتفاع با هوا فشار    :نکته

 با طراحي آزمايشي نشان دهيد هوا فشار دارد .:  كنيد  آزمايش 

يك ظرف فلزي نوشابه خالي مقداري آب جوش ريخته وبعد از چند ثانيه آن را خالي كرده وسريع با انگشت دهانه ظرف راببنديد  وظرف را در  درون               

 ف  ، فشار هواي بيرون سبب مچاله شدن ظرف مي شوددرون ظرف وكاهش فشار هواي درون ظراين حالت زير آب سرد بگيريد با سرد شدن گاز 

                                                                  

  جامدات                                                     

 

 فقط به ارتفاع  از سطح مايع بستگي دارد     مايعات                                                        

 و تعداد ذرات تشکيل دهنده گاز ) جنس (   وحجم ظرف  بستگي دارد ) جنبش ذرات (به دما محيط بسته  :                                                                            

  گازها                                                        

 دما وتعداد ذرات گاز و ارتفاع گاز از سطح زمين بستگي دارد به محيط باز  :                                                                           

چون هنگام گرفتن قسمتي از چرا وقتي با انگشت قسمتي از خروجي شيلنگ آب را مسدود مي كنيم  اب با فشار بيشتري و به مسافت بيشتري  مي رود ؟ سوال : 

 سطح مقطع شيلنگ ، به علت كاهش سطح فشار بيشتر مي شود 

 .....................                                                                                                              ه شده  از مايع بيشتر است ؟فشار دركدام نقطه داد اگر شکل يه ظرف پر از آب با سطح باز باشد سوال :

    به علت ارتفاع بيشتر از سطح مايع  Dنقطه                           

 ..................................................                   سطح افق                                                                                                                                                                          

 

 

 

 

 

نیرو وارد شدهمقدار   

 مقدار سطح جسم

 عوامل موثر برفشار در      

 

 امجدباقری   

 دبير علوم تجربي شهرستان دهگلان
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